
数学Ⅱ ３ 乗 の展開と因数分解 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じよう てんかい いん すうぶん かい か だい

１．次の整式を展開せよ。
つぎ せい しき てん かい

Expand the following expression.

a )2
＝ a )( a )例題 ( ＋ b ( ＋ b ＋ b

れい だい

①

＝ a2 ＋ a b ＋ a b ＋ b2

＝ a2 ＋2 a b ＋ b2

x )2
問題 ( ＋ y
もん だい

①

a )3
＝ a )( a2 ＋ b2 )例題 ( ＋ b ( ＋ b ＋ 2 a b

れい だい

②
＝ a3 ＋2 a2b ＋ a b2

＋ a2b ＋2 a b2 ＋ b3

＝ a3 ＋3 a2b ＋3 a b2 ＋ b3

問題 ( x ＋ y )3もん だい

②

a )( a2 ＋ b2 )例題 ( ＋ b － a b
れい だい

③

＝ a3 － a2b ＋ a b2 ＝ a3 ＋ b3

＋ a2b － a b2 ＋ b3

問題 x )( x2 ＋ y2 )
もん だい

( ＋ y － x y
③

a )( a2 ＋ b2 )例題 ( － b ＋ a b
れい だい

④

＝ a3 ＋ a2b ＋ a b2 ＝ a3 － b3

－ a2b － a b2 － b3

問題 x )( x2 ＋ y2 )
もん だい

( － y ＋ x y
④

２．公式を用いて，次の整式を展開せよ。
こう しき もち つぎ せい しき てんかい

Expand the following expression using fomula.

例題 ( a － 2 b )2＝ { a ＋ (－2 b) }2
※ 1, 2, 1

れい だい

①
＝ a2 ＋2 × a × (－2 b)＋ (－2 b)2

＝ a2 －4 a b ＋4 b2

問題 ( x－ 3 y )2
もん だい

①

例題 ( x＋ 2 y )3 ※ 1, 3, 3, 1
れい だい

②
＝ x3＋3 × x2 × (2 y)＋3 × x × (2 y)2＋ (2 y)3

＝ x3＋6 x2 y ＋12 x y2＋8 y3

問題 ( x＋ 3 y )3
もん だい

②

例題 ( 3 x－ y )3 ※ 1, 3, 3, 1
れい だい

③
＝ (3 x)3＋3×(3 x)2×(－y)＋3×(3 x)×(－y)2＋ (－y)3

＝ 27 x3－27 x2 y ＋9 x y2－ y3

問題 ( 2 x－ y )3
もん だい

③

3．次の整式を因数分解せよ。
つぎ せいしき いん すう ぶんかい

Factorize the following expression.

例題 x3＋ 8 y3 ＝ x3＋ (2 y)3
れい だい

①
＝ ( x ＋2 y ){ x2－ x ×(2 y)＋ (2 y)2 }
＝ ( x ＋2 y )( x2－2 x y ＋4 y2 )

問題 x3＋ 64 y3
もん だい

①

例題 27 x3－ y3 ＝ (3 x)3－ y3
れい だい

②
＝ ( 3 x － y ){ (3 x)2＋(3 x) × y ＋ y2 }
＝ ( 3 x － y )( 9 x2＋3 x y ＋ y2 )

問題 8 x3－ y3
もん だい

②



数学Ⅱ ３ 乗 の展開と因数分解 2 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じよう てんかい いん すうぶん かい か だい

１．次の整式を展開せよ。
つぎ せい しき てん かい

Expand the following expression.

x )3
＝ x )( x2

＋ y2 )例題 ( ＋ y ( ＋ y ＋ 2 x y
れい だい

①
＝ x3 ＋2 x2y ＋ x y2

＋ x2y ＋2 x y2 ＋ y3

＝ x3 ＋3 x2y ＋3 x y2 ＋ y3

x )3問題 ( － y
もんだい

①

x )3
例題 ( ＋ 1
れい だい

②
＝ x3 ＋3 × x2 × 1＋3 × x × 12＋13

＝ x3 ＋3 x2＋3 x ＋1

x )3
問題 ( ＋ 2
もんだい

②

x )( x2 ＋ y2 )例題 ( ＋ y － x y
れい だい

③

＝ x3 － x2y ＋ x y2 ＝ x3 ＋ y3

＋ x2y － x y2 ＋ y3

x )( x2 ＋ y2 )問題 ( － y ＋ x y
もんだい

③

2 乗
じょう

x )( x2 ＋ 4 )例題 ( － 2 ＋ 2 x
れい だい

④
±が違う

ちが

＝ x3 －23 ＝ x3 －8

x )( x2 ＋ 25 )問題 ( － 5 ＋ 5 x
もんだい

④

２．次の整式を因数分解せよ。
つぎ せいしき いんすう ぶん かい

Expand the following expression using fomula.

例題 x3＋ 27 y3 ＝ x3＋ (3 y)3
れい だい

①
＝ ( x ＋3 y ) { x2－ x × (3 y)＋(3 y)2 }
＝ ( x ＋3 y ) ( x2－3 x y ＋9 y2 )

問題 x3＋ 8 y3
もん だい

①

例題 64 x3－ y3 ＝ (4 x)3－ y3
れい だい

②
＝ ( 4 x － y ) { (4 x)2＋ (4 x) × y ＋ y2 }
＝ ( 4 x － y ) ( 16 x2＋4 x y ＋ y2 )

問題 8 x3－ y3
もん だい

②

３．次の整式を因数分解せよ。
つぎ せい しき いん すう ぶんかい

Factorize the following expression.

例題 x4－ 81 ＝ (x2)2－ (9)2
れい だい

①
＝( x2－9 ) ( x2＋9 )
＝( x －3 ) ( x ＋3 ) ( x2＋9 )

問題 x4－ 16 y4
もん だい

①

例題 x6－ 64 ＝ (x3)2－ (8)2
れい だい

②
＝( x3－8 ) ( x3＋8 )

＝( x－2 ) ( x2＋2 x＋4 ) ( x＋2 ) ( x2－2 x＋4 )
別 解
べつかい

x6－64＝(x2)3－ (4)3

＝( x2－4 ) ( x4＋4 x2 ＋16 )
＝( x －2 ) ( x ＋2 ) { ( x2＋4 )2－4 x2 }
＝( x－2 ) ( x＋2 ) ( x2＋2 x＋4 ) ( x2－2 x＋4 )

問題 x6－ 1
もん だい

②



数学Ⅱ ３ 乗 の展開と因数分解 ３ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じよう てんかい いん すうぶん かい か だい

１．次の整式を展開せよ。
つぎ せい しき てん かい

Expand the following expression.

a )2
＝ a )( a )例題 ( － b ( － b － b

れい だい

①

＝ a2 － a b － a b ＋ b2

＝ a2 －2 a b ＋ b2

x )2
問題 ( － 2
もん だい

①

a )3
＝ a )( a

2
＋ b2 )例題 ( － b ( － b － 2 a b

れい だい

②

＝ a3 －2 a2b ＋ a b2

－ a2b ＋2 a b2 － b3

＝ a3 －3 a2b ＋3 a b2 － b3

問題 ( x － 2 )3
もん だい

②

a )( a2 ＋ b2 )例題 ( － b ＋ a b
れい だい

③

＝ a3 ＋ a2b ＋ a b2 ＝ a3 － b3

－ a2b － a b2 － b3

問題 x )( x2 ＋ 4 )
もん だい

( － 2 ＋ 2 x
③

a )( a2 ＋ b2 )例題 ( ＋ b － a b
れい だい

④

＝ a3 － a2b ＋ a b2 ＝ a3 ＋ b3

＋ a2b － a b2 ＋ b3

問題 x )( x2 ＋ 4 )
もん だい

( ＋ 2 － 2 x
④

２．公式を用いて，次の整式を展開せよ。
こう しき もち つぎ せい しき てんかい

Expand the following expression using fomula.

例題 ( a － 3 b )2＝ { a ＋ (－3 b) }2
※ 1, 2, 1

れい だい

①
＝ a2 ＋2 × a × (－3 b)＋ (－3 b)2

＝ a2 －6 a b ＋9 b2

問題 ( x－ 4 y )2
もん だい

①

例題 ( x＋ 3 y )3 ※ 1, 3, 3, 1
れい だい

②
＝ x3＋3 × x2 × (3 y)＋3 × x × (3 y)2＋ (3 y)3

＝ x3＋9 x2 y ＋27 x y2＋27 y3

問題 ( x＋ 2 y )3
もん だい

②

例題 ( 4 x－ y )3 ※ 1, 3, 3, 1
れい だい

③
＝ (4 x)3＋3×(4 x)2×(－y)＋3×(3 x)×(－y)2＋ (－y)3

＝ 64 x3－48 x2 y ＋12 x y2－ y3

問題 ( 3 x－ y )3
もん だい

③

3．次の整式を因数分解せよ。
つぎ せいしき いん すう ぶんかい

Factorize the following expression.

例題 x3＋ 27 y3 ＝ x3＋ (3 y)3
れい だい

①
＝ ( x ＋3 y ) { x2－ x ×(3 y)＋ (3 y)2 }
＝ ( x ＋3 y ) ( x2－3 x y ＋9 y2 )

問題 x3＋ 125 y3
もん だい

①

例題 64 x3－ y3 ＝ (4 x)3－ y3
れい だい

②
＝ ( 4 x － y ) { (4 x)2＋ (4 x) × y ＋ y2 }
＝ ( 4 x － y ) ( 16 x2＋4 x y ＋ y2 )

問題 1000 x3－ y3
もん だい

②


